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1.0 Von der ganzrationalen Funktion f :x+f(x), IDf =R dritten Grades ist die zweite

Ableitung " (x)=2x—-2 gegeben.
Der Graph G; schneidet die x-Achse an der Stelle x; =—1 und die y-Achse im Punkt

P(0l1%).

Bestimmen Sie den Funktionsterm f (x). (5 BE)
f'(x)=3x-2

f'(x)=3x>-2x+a

f(x)=%x3—%x2+ax+b

Nun setzt man die Koordinaten des Punktes P ein, so folgt:

f(0)=b=2

Man erhalt nun: f(x) :%x3

Jetzt weil? man noch, dass die Funktion f die Nullstelle x, =—1 hat, somit folgt:
f(-1)=0

_9y2 3
2 X Hax+3

2.0  Gegeben sind die Funktionen g, : x - %(x +1)(x2 —10x+a) mit IDy_ =R und
aclR na>0.

2.1  Zeigen Sie, dass sich g, (x) auch in der Form g, (X) =%(x3 —9x2 +ax—10x+a)

darstellen lasst und dass fiir a =5 gilt: g5(x)="(x) mit der Funktion f aus
Teilaufgabe 1. (3BE)

x3 —10x% +ax + x> —10x +a)

x3 —9x? +ax—10x+a)
9s(X)=7 x® —9x? +5X—10x+5):%(x3—9x2 —5x+5):%x3—%x2 —2x+2=f(x)

2.2 Berechnen Sie, flr welche Werte von a der Graph der Funktion g, keinen
Extrempunkt besitzt. (6 BE)
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Ja(X)= %(x3 —9x? +ax—10x+a)

Ja (X)= %(3X2 ~18x +a—10) =0
Damit der Graph der Funktion g, keine Extrema besitzt muss gelten: D <0

(Fir D =0 wiirde man einen Terrassenpunkt erhalten und dieser ist ja auch kein
Extrempunkt!)

=(-18)°-4-3-(a-10)=324-12a+120=444-12a<0 = a>37

Fur die folgenden Teilaufgaben ist a =25 mit g5 (X) = %<x3 —9x? +15x + 25) .
2.3 Bestimmen Sie die Nullstellen der Funktion g5 . (3BE)

2.4 Ermitteln Sie Art und Koordinaten samtlicher Extrempunkte des Graphen der
Funktion g5 . (6 BE)

95 ( :%( X —18x+15) 0

- +\/(-18)7 -4-3-15 18412 (5
Yoo 2.3 6 |1
925 (X)=2(6x-18)

14

025 (1) =8 P
055 (5)=3>0 Ik} - Tp(500)
925(5):0

2.5  Bestimmen Sie die maximalen Intervalle, in denen der Graph der Funktion g,5 rechts-

bzw. linksgekriimmt ist sowie die Koordinaten seines Wendepunktes. (4 BE)
1 Ay A
Ozs (x)=%(6x-18)=0 = x;=3 L S
G, ist rechtsgekrimmt fiir x e J-oc;3] d
25 3
Gy, ist linksgekrimmt fiir x [3;o0]
U5(3)=4 = WP(3|4)
925 - +
G rk Ik
. N 925 WP
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2.6 Zeichnen Sie den Graphen der Funktion g,s im Bereich —1<x <7 mit Hilfe
vorliegender Ergebnisse und geeigneter Funktionswerte in ein Koordinatensystem.
MaRstab auf beiden Achsen: 1 LE =1 cm (5 BE)

925

T ———

 —
N

»

¥y X

N, O 2

3.0  Gegeben ist weiter die Funktion
PIX> %(X—5)2 —(x~=5) mit ID, =R.
3.1  Bestimmen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte der Graphen der Funktionen g,

und p. (7 BE)
025 (X)=p(X)
2 2
§(x+Y)(x-5) =3(x-5)"~(x-5)
L(x+1)(x—=5)° ~1(x—=5)° +(x~5)=0
1(x=5)-[(x+1)(x=5)—(x~5)+4]=0
%(X—S)-(x2—4x—5—x+5+4):0
%(X—S)-(x2—5x+4)=0
X, =5 x*-5x+4=0
5+25-16 5+3 [4
Xz = = =
% 2 2 |1
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0p5(5)=0
925 (4) i
925 (1)

=8

s, (510)

3.2 Zeichnen Sie den Graphen der Funktion p im Bereich 0 <x <10 in das vorhandene
Koordinatensystem ein.

,ngs

\\

Py

Y X

(3 BE)

3.3 Die Graphen der Funktionen g,s und p schlieRen zwei endliche Flachenstiicke ein.

Berechnen Sie die Flachenmal3zahl des weiter links liegenden Flachenstiicks.
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A=

(925 (x)—p(x))dx

A

Pe— N P — N

%(X—5)-(X2 —5x+4)dx

A :%j‘(x3 = 5x” + 4x ~5x” + 25x — 20) dx

_ 45 _ 913
=15= 215
4 Gegeben ist nun die Funktion

Hexis 0z5(X) fl:,:ll’ x<5
p(x) fur x>5

Die Funktion h ist stetig bei x, =5 (Nachweis nicht erforderlich!). Untersuchen Sie,
ob h an der Stelle x, =5 differenzierbar ist. (4 BE)

(x3—9x2+15x+25) fir x<5
h:x—
(x=5)°—(x=5)  fir x>5
(x3—9x2+15x+25) fir x<5

h: X+
(x2—10x+25)—x+5 fir x>5

x3 —9x? +15x+25) fir x<5
h: x>

1
4
142 a1 1 (]
7 X 34x+114 fir x>5

" 1(3x*-18x+15) fir x<5
X N
2

X—-3 fir x>5

1
4
limh'(x) =lim#(3-(5-h)* ~18-(5-h) +15) =0
xS ” = f ist nicht diffbar an der Stelle x, =5
limh'(x) :Ling(%-(5+ h)-34)=-3

x5
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5.0  Eine zylinderformige Trommel (siehe Skizze) besitzt die
Gesamtoberflache 2400-wcm?. Der Klang der Trommel

hangt auch von der Oberflache und dem Volumen ab. Die

Boden- und Deckflache der Trommel sind mit Fell h
bespannt. Durch die erhaltlichen FellgroRen ergibt sich,

dass ein Radius r von 12 cm bis 30 cm moglich ist.

Fuhren Sie die folgenden Rechnungen ohne Einheiten

durch.

5.1  Stellen Sie eine Gleichung firr das Volumen V(r) der Trommel in Abhangigkeit von r
auf.

[Teilergebnis V(r)= n-(1200r—r3)} (4 BE)

Fur das Volumen gilt:
V,=r?.-m-h
Fur die Oberflache gilt:

O =2400n

2. r’m + 2rcth =2400m  |:2¢%

Kreisflache ~ Mantelflache

r? +rh =1200
rh=1200—r> |:r

h=120_y

Oben eingesetzt erhélt man:
V(r)=r?-m- (20 —r)=m-(1200r-r°)
mit der Definitionsmenge: ID,, =[12;30]

5.2  Berechnen Sie r so, dass das Volumen der Trommel den gré3ten Wert (und damit die
Trommel den tiefsten Ton) annimmt. (5 BE)

V(r)=m-(1200r—r°)

V'(r)=m-(1200-3r*) =0

1200-3r2=0 = 3r’=1200 = r?=400 = r,=20eID, (r,=-20¢ID,))
V'(r)=-6rn

V"(20)=-120n<0 rk = rel. Max.

V(12) =12672x

V(20) =160007 = V., =16000x filr r = 20

V(30) = 9000
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